



春味野趣

传统加创新，简单易做

有创意也有传统，索菲特西湖大酒店里的炒水芹菜就属于后者。碧绿的水芹菜，配上几条红辣椒，几条白香干，颜色搭配得很好看。水芹菜的市场价在每斤五六元，相比别的蔬菜也是有点小贵的。酒店里的炒蕨菜，是选用蒜瓣、红辣椒圈、大蒜叶做配料，和蕨菜段炒在一起。酒店服务员都说，从点单上来看，反而是这些家常菜点击率要高，因为符合大众口味和审美。

不过到底是在酒店里吃，价格都不便宜，无论哪家酒店，上面介绍的野菜都要在 20 元左右，如果嫌贵却还想吃，也很简单啊，自己做。

》》野趣

野菜自己动手做才有乐趣

采来的水芹菜如果足够嫩，叶子不用摘掉，洗净后可以直接炒。如果水芹菜偏老，就要记得先把老叶子摘掉，以免破坏了口感。水芹菜可以清炒，也可以放点豆干和肉丝一起炒。

有创意的年轻主妇，还可以学韩国主妇，将水芹菜码整齐，和胡萝卜、豆芽菜等蔬菜一起，做石锅拌饭。据说这招对不喜欢吃蔬菜的小朋友尤其适用，五颜六色的蔬菜拌在饭里有助于消除小朋友对蔬菜的恐惧。

香椿炒蛋，只要香椿洗净摘嫩芽，放进滚水稍焯，捞起切碎，再和打匀的鸡蛋、淀粉放一起搅拌，放入锅中炒熟即可，端上来金灿灿的，香椿的甘美也散发出来。

也有人喜欢把香椿腌了当零食吃，不过刚才也说了，香椿这东西，被盐巴腌过后会泛黄缩水，整一蔫巴相，《影梅庵记》里提到董小宛善腌制野菜，“使黄者如蜡”，说的就是香椿。但是味道非常鲜美，入口异香，回味还是很甘美的。

而马兰头烧法很随意。最家常的做法是将马兰头、香干、春笋嫩头一起切碎，然后一炒就喷香了。喜欢清淡得彻底一些的，甚至可以不起油锅，就把马兰头在热锅里翻炒一下，浇点麻油就可以装盘了。马兰头的清香会让家人在餐桌上走入春天的大自然。如果马兰头一下子吃不完，还可以晒成干菜。

豆苗、茼蒿之类，除了清炒就是水里氽过后凉拌，不过野菜虽然美味，在清理时却要格外注意。在道路旁边、污水沟边生长的野菜可能被汽车尾气或水体污染过，有的可能还带有各种寄生虫，在食用前，最好用盐水浸泡。做法不难，卫生健康需特别注意。

路边的野菜你要选对地方采

不仅要吃，讲究乐活和亲自动手的年轻人和主妇们当然不满足于此，自己采摘自己吃岂不是更好？无论你是特地前往采摘还是游山玩水中无意地挖到，能为餐桌添上春色，何等的惬意？上面说的林嫂除了逛菜市场外，周末还要去野外兜一兜，每年这个时候都是如此，要她推荐些杭州附近采野菜的宝地不在话下。

马兰头推荐采集地：从大清谷后门走出，往留下方向有一个叫大岭塘的地方，那里遍布着马兰头。马兰头的另外一个聚居地是一座不知名的野山，穿过梅灵隧道，向右手的方向走，很快会见到一座野山，山上长满了马兰头。

水芹菜推荐采集地：大清谷里面有很多水芹菜，灵隐中天竺也有水芹菜。去大清谷游玩的时候可以顺道采一些，去中天竺摘野菜的时候可以顺道去那里吃斋，让自己过一个清新的周末。

荠菜推荐采集地：汽车西站附近有不少荠菜，林嫂通常的线路是 102 路公交车坐到西站，那里有一个苗圃有限公

裹了外衣当点心吃

“城中桃李愁风雨，春在溪头荠菜花。”辛稼轩在这里既是在抒情，又是写实，荠菜的生命力确实超乎一般人的想象。谁说野菜只能凉拌油炒，拿来做馅不可以吗？事实上，荠菜饺子早已不是什么新鲜玩意儿了，面粉的嚼劲里带有野菜的嫩软，既好吃又营养，话说是“柔肝养肺”，还简单易做。

不过这次伊家鲜把面粉改良为了米粉，薄薄的一层，馅料是荠菜豆腐干切成碎末，裹在里头，好像忍不住要探出头来，晶莹剔透，唤作春鲜蔬饺。可能是太嫩太软了，起初饺子还粘在薄膜上。但是味道还是在的，原本喜欢蘸点小醋都舍不得了，怕失去了荠菜的鲜味。饺子按个数算，2 块钱一个。



春鲜蔬饺

吃野菜先扫盲

说了这么多野菜的好看好吃菜式，能不能认全，到底哪个是哪个能否对上号，可能很多人都还云里雾里，看来趁这个时候普及一下植物科普知识还是很有必要的。

【香椿】又名香椿芽，营养丰富。据科学上的测定，每 100 克椿菜中含蛋白质 9.8 克，钙、磷、维生素 C 的含量在蔬菜中均名列榜首，还含脂肪、粗纤维、铁、胡萝卜素、尼克酸以及香椿素，所以会有特殊的芳香气味，食之鲜美可口，耐人品尝。

【水芹菜】多生于浅水沟旁或低洼地方，以食用其嫩茎及叶柄为主。水芹菜还有许多食疗功效，清热利水、化痰下气、祛瘀止带、解毒消肿之功，并有明显的降压、镇静和抗惊厥的作用。

【马兰头】又名马兰、马莱、马郎头、红梗菜、鸡儿菜、路边菊或田边菊，南方民间叫鸡儿肠，四川叫泥鳅串等。中医认为马兰头性味辛凉、微寒，有清热解毒、凉血止血、利湿消肿之功效。主治咽喉肿痛、痈疖疔疮、黄疸、水肿、痢疾、淋浊等症。

【草子头】学名是苜蓿。草本植物紫苜蓿、南苜蓿的茎叶或地上部分，清热利尿，除湿舒筋。

【茼蒿】由于它的花很像野菊，所以又名菊花菜。茼蒿的茎和叶可以同食，有蒿之清气、菊之甘香，一般营养成分无所不备，尤其胡萝卜素的含量超过一般蔬菜。里面含有特殊香味的挥发油，可消食开胃。

司，里面有不少荠菜。

林嫂还给我们编制了几条采野菜的路线，真是用心之作啊。

九溪采摘路线：上满觉陇村—白鹤峰—九溪公园—八觉山瀑布—九溪十八洞—龙井村

五云山采摘路线：五云山—郎当岭—万林背山—狮峰—仰家塘

大清谷采摘路线：天竺梅灵隧道南口—柴窑里—竹竿山—严家山—丁家山—碧龙潭—大清谷。

此外，浙江大学华家池校区的校园里也有得挖的。

采归来，林嫂特别提醒，不认识的野菜最好不吃，因为一些野菜可能含有剧毒，食后轻者闷胀呕吐，重者断送性命。而且野菜最好是现采现吃，久放的野菜不但不新鲜，清香味散发殆尽，而且营养成分流失，容易串味，味道不佳。挖野菜的时候要看清楚，开花的不要，太老；干枯的不要，水分不够。一定要瞅准了新鲜发绿的才好挖。



香椿炒蛋

香椿炒蛋，卖相不好，吃相好

红边绿叶，香椿的吃法很多，凉拌、炒、煎，还能腌着吃，几乎每家酒店都会推出香椿炒蛋，无一例外地摊成饼状再切成三角形。

一把新鲜的生香椿和几个鸡蛋一起放在竹篓里，农家的气息就上来了。香椿鲜嫩滑口，大口大口吃再加白米饭，顿觉人生完美。

这道菜在选材上也非常讲究，主角香椿最好要选嫩芽，才能得到最好的口感，滑嫩。

不过这道菜很少有酒店做出好看的卖相，因为香椿无论是炒还是腌都容易瘫黄，端上来的菜外表看上去都是发黑发乌，但这一点不影响食欲，赶紧吃，过了这春就没了。市区里的酒店都不一而同地推出香椿炒蛋，景区更不例外，龙井一号花园餐厅也有这道菜，价格都出奇地一致，25 元。



【蕨菜】含纤维的野菜食品，中医认为，蕨菜健脾、祛痰湿，是属于减肥野味菜类。现代研究认为蕨菜中的纤维素可促进肠道蠕动，减少肠胃对脂肪吸收的作用。



【荠菜】田边地头，经常能看到星星点点的荠菜花，又名枕头草、粽子菜、三角草、荠芥菜、菱角菜、地菜，营养价值很高。食疗作用是凉血止血、补虚健脾、清热利水。

经济危机买微波炉岂能“不差钱”？

俗话说，人最痛苦的是人还没死呢，钱没了。经济危机来袭，大家都捂紧了钱袋子。在家里必需的，就买最高性价比的，恨不得买一件家电能顶两件用，最好“一劳永逸、永绝后患”。

这个可以有——就是我最近买的格兰仕中国红全能微波炉。我把它扛回家时，跟家人说它是蒸煮烤炖煎炒烹炸，样样全能。家人都不相信，说别是被人给忽悠了。

我的智商可不止三岁的水平。在商场我亲眼看到促销员用它做菜的，于是我就立刻演示了它的功能。先易后难，我把家里的冷馒头，放进了微波炉蒸笼内，加入水，按下印着馒头图案的那个小按键，不到 30 秒，热腾腾的馒头新鲜出炉了，咬上一口还真是松软可口，一点不像普通蒸锅蒸出来的那样塌底和泡水。全家人都很喜欢，对这个全能的“大厨”开始另眼相看了。

现在，妻子总对我说，用格兰仕中国红微波炉做的菜还真的不错，跟我以前炒的菜一样，使用起来也很方便，还很省时间。

周末我休息，想起我购买的那天营业员演示的清蒸鱼做法，就决定亲自下厨，给家里人露一手，向来不做菜的我今晚肯定能给妻子带来惊喜。晚上我一边回忆着营业员的讲解，一边对照微波炉菜谱操作。当完美的清蒸鱼热腾腾的端出来时，全家都夸我和大师傅没什么区别，味道真的好极了。

妻子打趣说，以后我们家的蒸锅、炒勺都不需要了，格兰仕全能微波炉就全部可以替代了，既给我的小家省下了空间，又省下了钱。

更多资讯：www.galanz.com.cn
全国售后热线：4008-300-333



本栏目由格兰仕微波炉特别支持